

### 胡彪虎 冯雷宁 赵英杰

麓山巍巍、湘江奔流,见证着湖南湘江新区的奋进脚步。2022年是极不平凡的一年。

这一年,中国胜利召开中国共产党第二十次全国代表大会,擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,中国式现代化举世瞩目。

这一年,也是湖南湘江新区改革力度最大、发展步伐最快、合力凝聚最强、迎难而上、勇往直前的一年。

2022年,湖南湘江新区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,把学习贯彻党的二十大精神作为主题主线贯穿始终,坚决按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”指示要求,全面担当落实“三高四新”战略定位和使命任务,“强省会”战略的核心支撑和重要增长点,优化管理体制,理出了发展新路子,创出了发展新局面。

翻开2022年气势恢宏的年终画卷,湖南湘江新区的每个时刻都让人热血沸腾:发展质效全面提升、改革创新成果丰硕、城市面貌焕发新颜、民生福祉持续改善。全年GDP突破四万亿元,位居国家级新区第六,规工、固投、社零等各项主要经济指标走在全省前列,在全省5%的土地上创造了8%的GDP、12%的一般公共预算收入……

开局关乎全局,起步决定后程。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是新区优化管理体制后的启航之年。新年伊始,湖南湘江新区党工委即举行经济工作会议,回顾总结新区2022年经济工作,分析把握当前经济形势,科学部署2023年工作。

“加速打造高端产业新区、前沿创新新区、开放活力新区、一流品质新区,加速挺进国家级新区‘第一方阵’,全面谱写中国式现代化的新区精彩篇章!”长沙市委副书记、湖南湘江新区(长沙高新区)工委书记、岳麓区委书记谭勇强调,新区上下要牢牢把握历史机遇,坚决扛牢战略使命,把准宏观经济形势,把准高质量发展要求,把准新时代新区新定位,踔厉奋发、勇毅前行,走在高质量发展、现代化建设前列,以一地一域精彩为全局全域添彩。

目标既定,奋楫扬帆,嘹亮的冲锋号响彻新区大地。

# 加速挺进国家级新区‘第一方阵’,全面谱写中国式现代化的新区精彩篇章

## 湖南湘江新区担当落实‘三高四新’战略定位和使命任务,‘强省会’战略的核心支撑和重要增长点

# 勇往直前

### 产业强区构建现代化产业体系

踏上新征程、勇创新事业的千钧重担已历史地落在了新区肩上了。去年6月以来,随着优化管理体制工作的稳步推进,湖南湘江新区、长沙高新区、岳麓区实施“区政合一”的重大改革,新征程,再出发,打造产业强区是不变的时代强音。

蓝图绘就,实干为要。新区全力推进经济发展“百日大冲刺”,全力支持支柱产业做强、特色产业做大、新兴产业做优,持续打造高端产业新区。如何以现代产业在转型升级中加速做大做强?抓项目就是抓发展“牛鼻子”,谋项目就是谋发展新动能。去年,新区产业项目按下“加速键”,以项目建设的“进”冲抵经济工作的“稳”、新区发展之“根”。

促项目建设、抓企业帮扶、优化营商环境,2022年,新区全域加快推进730个年度重大项目,全年完成投资1600亿元,其中实施“五个十大”项目成为落实“强省会”战略、打造“四个新区”的抓手。两场集中开竣工,2022年,新区“五个十大”项目总投资达206亿元,市重大项目年度投资完成率超120%。

牢牢抓住制造业这个强区之基,湖南湘江新区聚焦15条产业链重点发力,加快建设现代化产业体系,紧紧把握先进制造业变革的战略机遇期,矢志笃行、奋力争先,以创新引领制造业行稳致远。

且看这组振奋人心的数据——新区聚力国家重要先进制造业高地建设,培育形成3大千亿级产业集群,占全省千亿级产业集群的五分之一。2022年,新区新材料、电子信息、生物医药等支柱产业集群产值分别增长56.7%、8.4%、12.4%,制造业增加值占GDP比重达38.5%。

沿着时间轴回望,你会发现拔节生长的产业,撑起了新区高质量发展的“一方天地”。2022年11月24日,国家先进制造业集群现场会公布了工信部第三批先进制造业集群决赛胜出名单,以湖南湘江新区为核心区的长沙第二个“国家级”先进制造业集群,长沙新一代自主安全计算系统集群入选国家先进制造业集群名单。

2022年10月10日,位于湖南湘江新区的长沙安牧智能科技有限公司高端芯片先进制程扩产建设项目正式开工,安牧公司作为湖南省、长沙市和湖南湘江新区唯一的集成电路先进制造企业,对湖南、长沙和新区打造集成电路产业链具有重要意义,项目达产后,产能规模将充分满足省内芯片企业先进封装需求。

2022年9月2日,巴斯夫杉杉长沙基地二期扩建



新区正实施“十大创新引领项目”,“十大技术攻关项目”,均为湖南湘江新区供图

新区成为宜居宜业之城,也正在成为文化旅游热点区域。



湖南湘江新区聚焦15条产业链重点发力,加快建设现代化产业体系。

### 创新驱动激发发展澎湃动能

滔滔湘江,见证着高质量发展足迹;巍巍麓山,注视着科技日新月异。在湖南湘江新区大王山片区,湘江科学城核心区基础设施建设正在加速推进,融城一路、观音洞路、机场大道等道路工程项目上,工人正在紧张作业,现场机器轰鸣,施工车辆穿梭,项目计划于2023年底建成通车。

湖南湘创智谷长沙,长沙科创智谷区。2022年,创新驱动激发发展澎湃动能,湖南湘江新区科创工作硕果累累。

2022年9月29日,举世瞩目的湘江科学城规划初步成果通过专家评审,实现了从最初设想方案落地的工作目标。作为国家科技创新体系的重要组成,落实湖南省、长沙市科技战略的重要抓手,湘江科学城选址于长沙滨潭市圈地理中心,总用地规模约145平方公里,将打造国家高水平原始创新承载区、长株潭融合开放创新试验区、世界级产业技术创新策源地、国际一流的科创人才乐业地。

一个又一个重大创新平台汇聚新区。去年7月10日,湖南省首个揭牌省级实验室——湘江实验室在北坪产业园成立,揭牌之时,便已有19名院士专家团队入驻,并建成7个实力雄厚的国家级科研平台,致力于打造国内领先、世界一流的先进计算人工智能实验室。

眼下,湖南正推动岳麓山实验室、岳麓山工业创新中心(实验室)、湘江实验室、芙蓉实验室“四大实验室”建设。作为“强省会”战略的核心支撑和重要增长点,“四大实验室”均布局新区,湘江实验室、岳麓山实验室、岳麓山工业创新中心均已挂牌成立,人工智能创新中心、湖南先进材料研究院等10个高端平台加快建设,位于新区的国家、省级创新平台达650多家。

从实验室到应用场,新区以大科城为核心、产业园区为主战场的“十大创新引领项目”和“十大技术攻关项目”带动创新升级。比如,神舟十四号载人飞船发射成功背后有新区企业的贡献,鹏程航天操作系统为神舟十四号指挥控制大厅担当了“最强大脑”。

作为新区科创活力的主阵地,岳麓山大学科

湖南湘江新区优化管理体制,蹚出了发展新路子,创出了发展新局面。



湖南湘江新区聚焦15条产业链重点发力,加快建设现代化产业体系。

### 改革开放谱写高质量发展新篇

体制机制是全面深化改革的“牛鼻子”,优化新区管理体制工作,是实现新区高质量发展的关键一招。

2022年,新区完成管理体制优化,实现“三区合一”,三区83个部门整合优化为20个部局并明晰职能职责,撤销三个街道(镇)完成移交托管,湖南湘江新区再次“再出发”的新征程。

在审批流程上“做减法”,2022年,新区持续深化“放管服”改革,建立“三集中三到位+相对集中行政许可”审批服务模式,初步实现“一枚印章管审批”,努力打造全国行政审批事项最少、行政办事效率最高、行政运行成本最低、行政审批过程最透明的新区。

在新区管委会第三办公区域的政务服务大厅,一个挂着“办不成事”标识的窗口格外醒目。这是2022年3月,由湘江新区纪工委联合政务服务中心率先设立的“办不成事”专窗窗口。与众不同,这个窗口专治“疑难杂症”,为办事群众解难事、办实事、办好事。

“掌上办”“零跑腿”已成为新区企业、居民办事新常态。一项项改革落地有声,一次次服务擦亮民心。湖南湘江新区不断深化“放管服”改革,持续推进政务服务便利化和营商环境法治化建设,努力打造让企业放心投资、安心发展、舒心生活的亲商、安商、惠商的国际一流营商环境。

实践证明,营商环境是最好的软实力,如何才能以更优的营商环境推动高质量发展?湖南湘江新区以实际行动给出了答案。

2022年新区始终围绕经济发展这个主题,千方百计提升企业信心之“策”推动经济工作之“稳”,帮助企业爬坡过坎,为经济发展提供强有力的环境保障。

2022年非凡之年

全年GDP突破4000亿元,位居国家级新区第6,全年新增上市企业5家,总数达51家,新材料、电子信息、生物医药等支柱产业集群产值分别增长56.7%、8.4%、12.4%。

● 创新名城  
国家、省级创新平台突破650家,获评国家科技奖励26项,累计入库科技型中小企业2866家,落户院士项目17个。

● 开放新城  
26项改革经验列入国家和省、市典型案例,政企早餐会帮助企业解决发展难题1061个,落实减税降费80亿元,兑现各类政策扶持资金32亿元。

● 生态绿城  
15条主次干道建成通车,精心打造194处生态街巷,空气质量优良率达81.7%,建成社区级美丽宜居村庄66个。

● 和谐美城  
新增城镇就业2.4万余人,扩充学位2.8万个,建设医体共建单元81个,完成社区居家养老服务设施改造17家。

2023年奋进之年

发展实体经济,壮大新区产业支撑力,推动科技创新,锻造新区核心竞争力,加大深化改革,释放新区发展源动力,扩大有效需求,增强新区经济源动力,锻造一流品质,提升新区综合承载力,增进民生福祉,共育国家强园和力。

● 具体目标  
地区生产总值增长7.5%左右,地方一般公共预算收入增长8%以上,全体居民人均可支配收入与经济增长同步。

### 人民至上民生工程擦亮幸福暖色

满足人民对美好生活的向往,是高质量发展出发点和落脚点。在湘江新区铺排的730个重大投资项目中,超五成是民生项目,涉及大家关注的教育、出行、安居等方面。

你看,岳麓山下书声琅琅,去年,湖南湘江新区域内共有25所中小学、公办幼儿园新建开学,扩充学位2.8万个,“岳麓山下好读书”的名片进一步擦亮。

你看,城乡公交奔跑在城乡道路上,湖南湘江新区在2022年实现建制村100%通公交。村民只需要花2元钱就可以在家门口坐上公交,出行成本降低,安全系数提高,实现“村内循环、村外接驳”,幸福感、获得感大幅提升。

漫步新区的大街小巷,市容干净清爽,鲜花竞相开放,“精致精美”的气息扑面而来。得益于湖南湘江新区深入实施“百街千巷”整治提质工程,白云路、洞德路等194处示范街巷充分彰显着“一流品质新区”的形象。

走进位于梅溪湖畔的达美孚中心,感受到是温暖如春,这是梅溪湖站片区首个区域能站梅溪湖B+能源站运行带来的成效。梅溪湖二期开启“集中供暖”模式,既为市民省下不少取暖后培育湖南好人、长沙好人128人,岳麓山下“好人满城”道德品牌已成为长沙精神文明的响亮名片。

好人持续涌现,是独特的文化基因、健全的制度安排、良好的环境氛围、有力的典型引导共同作用的结果。新区将进一步发挥榜样示范作用,并开展一期工程项目完成年度任务。

梅溪湖环线、青山路等15条道路建成通车。新区2022年全年实施城市建设、片区开发、基础设施、公共服务和生态环境项目516个,完成投资843亿元,完成率超132%,梅溪湖、大王山、湖南金融中心、高铁西城等大片片区完成投资125亿元,城市品质不断提升。一个个城市基础设施、社会民生配套项目投入使用,托起千家万户的小幸福,“一流品质”新区的名片进一步擦亮。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是新区优化管理体制后的启航之年。

近日,湖南湘江新区“建功新区、奋进新征程”微宣讲大赛总决赛举行,选手立足工作岗位和生活实际,紧扣主题,声情并茂,娓娓道来,用鲜活生动的事例,畅谈近年来新区的新变化、新成就和新期望,推动党的二十大精神深入基层、深入群众、深入人心。

实干让梦想成为现实。1月7日,湖南湘江新区举行春节联欢会,湘江欢乐城欢乐雪域有新春雪人王国游园会,华谊兄弟(长沙)电影小镇晋升4A级景区,桐木创建省美丽乡村旅游示范点,梅溪湖、梅溪湖片区入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区。

2023年伊始,新区好戏连台。“宏暖新春嘉年华”2023湖南湘江新区文旅消费新春盛大开幕,湘江欢乐城欢乐雪域有新春雪人王国游园会,华谊兄弟(长沙)电影小镇晋升4A级景区,桐木创建省美丽乡村旅游示范点,梅溪湖、梅溪湖片区入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区。

2023年,湖南湘江新区将深入贯彻落实党的二十大精神,以昂扬的精神风貌接续奋斗,以产业发展为主线,以项目建设为核心,以科技创新为第一动力,继续在具有新区特色的高质量发展之路上探索前行,以一域精彩为全局添彩。



湖南湘江新区获评全省唯一的国家书香城区。